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Όσιος Πέτρος ο Δαμασκηνός: Η αληθινή πίστη 
πιο αναγκαία από κάθε άλλη αρετή!
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Όσιος Πέτρος Δαμασκηνός.

Η αληθινή πίστη είναι θεμέλιο όλων των αγαθών και θύρα των μυστηρίων του 
Θεού και νίκη άκοπη των εχθρών, και πιο αναγκαία από κάθε άλλη αρετή, και 
φτερά της προσευχής, και κατοίκηση του Θεού μέσα στην ψυχή. Γι’ αυτό όποιος 
ποθεί να την αποκτήσει, έχει χρέος να υπομένει κάθε δοκιμασία που θα του έρθει 
από τους εχθρούς και από τους πολλούς και ποικίλους λογισμούς, για τους οποίους 
κανείς δεν μπορεί να εννοήσει τελείως, ούτε να μιλά γι’ αυτούς, ή να τους βρεί, 
παρά μονάχα ο εφευρέτης της κακίας διάβολος.

Αλλά ας έχει θάρρος ο άνθρωπος αυτός· γιατί αν νικήσει τους πειρασμούς που 
έρχονται κατεπάνω του με τόση βία και συγκρατεί το νου του ώστε να μην 
υποχωρήσει στους λογισμούς που φυτρώνουν μέσα στην καρδιά του, θα νικήσει με 
μια όλα τα πάθη. Γιατί δεν είναι αυτός που νίκησε, αλλά ο Χριστός που ήρθε μέσα 
του με την πίστη. Γι’ αυτούς τους ανθρώπους λέει ο Χριστός ότι «όποιος έχει 
πίστη σαν κόκκο σιναπιού κλπ» (Λουκ. 17,6).

Αλλά και αν ο λογισμός του εξασθενήσει και υποχωρήσει, να μη δειλιάσει, ούτε να 
απελπιστεί, ούτε να νομίζει ότι προέρχονται από την ψυχή του εκείνα που λέγονται 



από τον αρχηγό του κακού, τον διάβολο. Αλλά να πράττει με επιμέλεια και 
υπομονή την κατά δύναμη εργασία των αρετών και τη φύλαξη των εντολών, με 
ησυχία και σχόλη κατά Θεόν και αποχή από εκούσιους λογισμούς, ώστε αφού 
κινήσει ο εχθρός κάθε μηχανή και φαντασία νύχτα και ημέρα και δει ότι δεν 
προσέχει στα παιχνίδια και τα σχήματα και όλα τα νοήματα με τα οποία προσπαθεί 
να τον τρομάξει, ενώ δεν είναι άλλο παρά ψεύτικα παιχνίδια, να βαρεθεί και να 
φύγει.

Και αφού μάθει με την πείρα ο εργάτης των εντολών του Χριστού την αδυναμία 
του εχθρού, δεν φοβάται πλέον τις μηχανές του, αλλά κάνει ανεμπόδιστα ό,τι 
θέλει κατά το θέλημα του Θεού, γιατί με την πίστη στερεώνεται και βοηθείται από 
το Θεό, στον οποίο πίστεψε, όπως είπε ο Κύριος: «Όλα είναι δυνατά σ’ όποιον 
πιστεύει» (Μαρκ. 9,23).

Επειδή δεν είναι αυτός που πολεμά τον εχθρό, αλλά ο Θεός που φροντίζει γι’ αυτόν 
μέσω της πίστεως, όπως λέει και ο Προφήτης: «Έχεις τον Ύψιστο ως καταφύγιό 
σου κλπ» (Ψαλμ. 90,9).

Από την “Φιλοκαλία των Ιερών Νηπτικών”, τόμος γ’, των εκδόσεων Το περιβόλι 
της Παναγίας. Μετάφραση Αντώνιος Γαλίτης.


